



Виктор Алексеевич ПЕТРОВ

Родился ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ 26 января 1910 года в многодетной семье служащего г. Тутаева Ярославской области. Отец был заведующим городской аптекой, мать — домохозяйкой. В 1928 году после окончания Тутаевской средней школы он поступил в Ярославский педагогический институт им. К. Д. Ушинского на историко-экономический факультет, который успешно досрочно окончил в 1931 году. Одновременно заочно учился и закончил Юридический институт. Работать по специальности юриста отказался, говоря: «Я по своей натуре не могу наказывать людей, а могу только учить и воспитывать». Так после окончания Педагогического института он был направлен на работу в качестве завуча, учителя истории и гражданского права в школу закрытого типа для несовершеннолетних правонарушителей при Ярославской тюрьме (были в те годы такие школы закрытого типа). В данной школе он проработал 5 лет. В 1936 году по назначению Горьковского Облгоса Виктор Алексеевич стал работать завучем и учителем в Б-Мурашкинской семилетней школе (с марта 1936 г.). В 1938 году он был переведен завучем и учителем истории в Б-Мурашкинскую среднюю школу, где проработал до октября 1939 года. В октябре 1939 года по семейным обстоятельствам (умер сын) семья Виктора Алексеевича переехала в г. Дзержинск, где он стал работать завучем и учителем истории в одной из средних школ го-

рода. 22 июля 1941 года Дзержинским райвоенкоматом был призван в действующую Красную Армию и отправлен на фронт в 374-й саперный батальон. На фронтах В.О.В. находился до середины января 1943 года. По семейным обстоятельствам (умерла жена и осталось двое малолетних детей 5- и 2-летнего возраста) и по ходатайству Кишкинского сельского Совета, где ранее работала жена) Виктору Алексеевичу был предоставлен командованием армии отпуск.

По болезни (на фронте он был ранен и контужен) после прохождения военно-медицинской комиссии г. Дзержинска он был освобожден от фронта. 1 апреля 1943 г. Б-Мурашкинским райвоенкоматом вновь мобилизован и направлен в запасной полк в г. Арзамас, потом полк направили в г. Великие Луки. Демобилизован из армии в марте 1946 года. С апреля 1946 г. по декабрь 1946 г. работал учетчиком в тракторной бригаде МТС. С 1947 по май 1966 года Виктор Алексеевич работал завучем, директором в различных школах Б-Мурашкинского района. Общий стаж работы завучем и учителем истории у него 35 лет.

Он очень много читал методической, исторической и художественной литературы, постоянно занимался самообразованием. Этого требовал и от своих подчиненных. Учителя постоянно обращались к Виктору Алексеевичу за помощью и советом как к человеку знающему в совершенстве методическую науку и эрудированному завучу. Он никогда никого не наказывал, ни на кого не повышал голоса. Все его наказания провинившегося учителя или ученика сводились к коротким внушительным беседам и, обычно, заканчивались улыбкой, как бы в заключение, что «все будет в порядке». Поэтому и ученики и учителя ценили и любили его за ум, всестороннее развитие, гуманность, хотя по виду он был серьезным, строгим и требовательным. В своей школе и при РОНО он вел большую общественную работу: читал доклады и лекции на методические темы, по международному положению, по истории. Много лет был руководителем методического объединения по истории учителей школ района. Участвовал в художественной самодеятельности своей школы, являясь бессменным суфлером. В свободное от работы время он занимался по хозяйству, рассадил фруктовый сад, выращивал овощи, ухаживал за домашними животными, а иначе как же, семья большая, 7 человек, а зарплата небольшая. Поэтому приходилось рассчитывать на дополнительный доход от своего хозяйства. Отдыхать любил сидя с удочкой на берегу р. Сундовика, или на Николаевском озере, где он с удовольствием ловил рыбу.

В летний отпуск уходил рано по утрам с корзиной в руке в Масловский березовый лес, а по возвращении сам засаливал и маринвал принесенные грибы. Он очень любил леса и голубизну рек, озер. Вырос-то он на берегу многоводной русской реки—Волги, где на много верст простираются леса, озера.

За последние 3 года работы Виктор Алексеевич перенес пять тяжелых приступов инфаркта сердца, но перейти на инвалидность категорически отказался. На выпускных экзаменах учащихся по трудовому обучению, где он был председателем экзаменационной комиссии 26 мая произошел приступ инфаркта миокарда. Учителя срочно отправили его на скорой помощи в больницу. Врачи в течение двух суток мужественно спасали ему жизнь, но все оказалось безрезультатно. Инфаркт был очень тяжелой формы. 28 мая 1966 года скончался Виктор Алексеевич Петров на 57-м году жизни.

НЕЗАБВЕННЫЙ НАШ УЧИТЕЛЬ

С первых школьных лет своих помню то таинственное почитание, которое выражали взрослые люди, если речь касалась имени Виктора Алексеевича Петрова, приехавшего учительствовать в Б-Мурашкино в предвоенные годы. И с давних тех лет в моем родном селении росла и ширилась та непереходящая значимость этого человека — не только как даровитого педагога, но и как очень интересного и душевного человека. Такова была первоначальная основа знания судьбы Виктора Алексеевича, с которым мне посчастливилось не только работать, но и дружески сблизиться. Но этому предшествовали огненные годы и победные дни. А время, каким бы оно трудным не было, всегда торопливо уходит от нас, особенно в наши юные годы, оставляя фейерверк незабываемых впечатлений.

Вот потому-то и запомнился мне ясно тот день, когда я, будучи учеником местной средней школы, увидел нового завуча, коим оказался В. А. Петров. И разом, как при магниевой вспышке, я припомнил все, что хранило мое давнее воображение. Я до сих пор ясно вижу смуглое, аскетическое и задумчивое лицо человека, взгляд которого говорил о большой внутренней сосредоточенно-

сти и напряженной работе ума. Во всем внешнем облике Виктора Алексеевича, в каждом его движении чувствовалась естественная интеллигентность и простота.

Подтянутый, всегда аккуратно одетый, с непереходящим внутренним обаянием наш завуч входил в класс и всегда садился на самую заднюю парту. И все уроки, на которых присутствовал Виктор Алексеевич, проходили без напряженности и без всякого учительского возбуждения — все, как обычно, все — по плану, без нервозности и показухи.

Почему так это все происходило, почему учителя наши «не боялись» проверки своей работы завучем школы, — мной было понято гораздо позже, в те годы, когда Виктор Алексеевич пришел на работу к нам, в педагогический коллектив, в котором обвыкался и я. Началась наша совместная работа в школе-интернате, началось душевное сближение и моя сердечная привязанность к Виктору Алексеевичу. Он обладал врожденным педагогическим тактом, огромным опытом работы с педагогическими кадрами, потому так легко он входил в нашу трудовую жизнь, входил добрым и мудрым наставником и самым ненавязчивым образом учил нас педагогическому мастерству, творческому исполнению призвания и учительского долга. Был Виктор Алексеевич авторитетнейшим и уважаемым Учителем учителей, настоящим наставником, помощником в нашем деле, старшим другом, необходимым, как сама жизнь.

Человек большой душевной чуткости, открытой сердечности, мудрый собеседник, занимательный рассказчик, покорявший нас творческой самоотдачей — он всегда был на первом плане всего педколлектива школы и душой нашего общества. Таким он в моем сердце и памяти живет, как и у всех своих сослуживцев.

Его, Виктора Алексеевича, мы всегда вспоминаем и помним как эрудита-энциклопедиста, равному которому мы не знали. Он, зачастую, объяснял нам значение многих слов, неизвестных многим его коллегами. Немало сил и времени Виктор Алексеевич отдавал общественным делам и культурной жизни поселка: читал в сельских клубах лекции о международном положении, по вопросам экономики и новой истории, выступал на педагогические темы и эстетического воспитания и учительского самосовершенствования. А также был активным участником художественной самодеятельности учителей. Он был талантливым организатором педагогического дела в районе, развивая его на основе глубоких научных знаний. В. А. Петров был высокоодаренной нравственной личностью.

И я всегда горжусь и радуюсь тому, что мне довелось не только быть учеником, учителем у Виктора Алексеевича, но и его другом и чувствовать его облагораживающее обаяние и быть согретым лучами его внутренней красоты.

В. КЕЛЬДЮШКИН.
р. п. Б-Мурашкино.
Февраль 1996 г.